

亚力克西斯·麦卡利斯特助阿根廷队晋级16强 他用一粒进球拯救了偶像梅西



亚力克西斯·麦卡利斯特在比赛中庆祝进球。

胜利才能保证晋级，但阿根廷队围着波兰队的球门狂轰滥炸了整个半场，颗粒无收。下半场刚刚开始，一个身影从人群中杀出，用一脚无可挑剔的射门让此前有如神助的波兰门将什琴斯尼望球兴叹。

这个进球，对阿根廷非常关键，对梅西更加重要——身背着无数人的期望，阿根廷队队长在上半场罚失了点球。如果这场比赛拿不下来，甚至阿根廷队遭遇小组赛出局，梅西恐怕会再次成为千夫所指的对象。

打入这个进球的人，是23岁的亚力克西斯·麦卡利斯特，这是他在阿根廷国家队的首粒进球。这个第一次见梅西甚至会脸红的小伙子，用一粒进球拯救了自己的偶像。

1998年12月，亚力克西斯·麦卡利斯特出生在一个足球世家，父亲卡洛斯·麦卡利斯特在20世纪90年代曾入选阿根廷国家队，两个哥哥弗朗西斯和凯文也都在阿根廷的职业俱乐部踢球。2016年，他追随两个哥哥，加入了阿根廷青年人俱乐部。一年以后，在一场比赛中，亚力克西斯和弗朗西斯首发，凯文替补登场，三兄弟同时出场，一时间在足坛传为美谈。

在家中，父亲卡洛斯常常回忆起自己和马拉多纳一起比赛的场景，激励三兄弟把为国效力作为最高追求。年纪最小的亚力克西斯心中暗暗定下目标，他先是入选了阿根廷U20国家队，2019年8月，在与墨西哥队和美国队的友谊赛之前，首次被阿根廷国家队征召，不到21岁就完成了父亲为他定下的目标。但此后，是一个漫长等待的故事。两年多的时间里，他始终无缘阿根廷国家队的名单。2021年，亚力克西斯进入阿根廷队出征东京奥运会的阵容，三场比赛均首发出场，可惜阿根廷小组赛未能出线。今年1月，他终于再次被国家队征召，3月，他在世界杯预选赛中为国出战。11月，阿根廷国家队公布卡塔尔世界杯26人大名单，亚力克西斯赫然在列。此时此刻，大部分人仍把他当成边缘人物看待。

卡塔尔世界杯阿根廷队的首场比赛，没有获得出场机会的亚力克西斯在板凳上眼睁睁看着球队被沙特队逆转，对墨西哥队的比赛，阿根廷变阵，他意外获得首发出场的机会。第一次踢世界杯比赛的亚力克西斯毫不怯场，他的灵动、高效让人印象深刻。对波兰的生死战，他继续首发，于是才有了开头的那一幕。

在今年早些时候的一次采访中，亚力克西斯曾回忆起第一次在阿根廷国家队与梅西一起训练时的场景。“在训练场上第一次遇到梅西，我的脸红了，是完全红了，连招呼都不好意思打。我觉得自己真的很紧张，但这种感觉当然也很美妙。这是我永远不会忘记的时刻，我的父亲曾经和马拉多纳一起踢球，而我和梅西一起训练了。我们都为此骄傲。” 本报综合报道

娓娓道来

状态“在线”的什琴斯尼

谁是波兰队的当家球星？毫无疑问是莱万多夫斯基。但帮助波兰队晋级卡塔尔世界杯16强的最大功臣，却不是莱万，而是门将什琴斯尼。

两轮过后，一胜一平的波兰队只需一分便可小组出线。在“打平即可出线”的情况下，波兰队从一开始就摆出了防守姿态，整场比赛，波兰队只有数次射门，且无一脚命中门框。立足于防守的他们也并未能扎紧篱笆，阿根廷队创造了20多次射门机会，让什琴斯尼格外忙碌。

面对阿根廷队潮水般的攻势，什琴斯尼多次完成高难度扑救。他最亮眼的高光时刻莫过于上半场尾声阶段，神勇地将梅西主罚的点球单掌化解。这是什琴斯尼连续两轮拒绝点球，成为有记录以来第三位世界杯非点球大战中两扑点球的门将。

尽管最终输球，但波兰队依旧凭借1个净胜球的优势力压墨西哥队，时隔36年再进淘汰赛。最终的结果说明了一切。如果没有什琴斯尼，如果不是他力拒两个点球，如果不是他单场近10次扑救，波兰队很可能会继续等待下去。

“不稳定”是什琴斯尼的标签，他既可以做出匪夷所思的扑救，也可以犯下低级失误，因此很难说他到底是不是世界顶级的门将。卡塔尔世界杯上莱万表现平平，但令波兰队庆幸的是，他们赶上了一个状态“在线”的什琴斯尼。

本报综合报道



什琴斯尼赛后向球迷致意。



“诸神黄昏”别样色彩

□康静

卡塔尔世界杯C组阿根廷队2:0波兰队的比赛，两粒进球由两名二十出头的小将打入，但人们的目光却一直锁定在35岁的梅西和34岁的莱万多夫斯基身上。这届被称作“诸神黄昏”的世界杯，二人身上却看不到离愁别绪，赛后二人主动走到一起，拥抱致意耳语良久，更是引发无限猜想。

赛前，两支球队均未锁定晋级席位，极端情况下此役有可能就是二人世界杯最后一舞。还好，梅西是幸运的，上半场他的点球被扑出后，下半场队友协力打入两粒进球，阿根廷队以小组头名昂首挺进16强。莱万多夫斯基更是幸运的，波兰队以一个净胜球的优势，拿下另一个16强名额。

要知道两年前，梅西和莱万多夫斯基的关系曾被外界渲染得剑拔弩张。这两位“进球机器”在过去6年时间，一共拿到了5次欧洲金靴奖。2019至2020赛季，莱万多夫斯基在德甲联赛打入48球，并助拜仁登顶欧冠。但2020年金球奖停办。一年之后，正当人们以为莱万多夫斯基会收获迟到的金球奖时，梅西却因为阿根廷队夺得美洲杯冠军将其收入囊中，此事被不少人解读为两人恩怨的开始。时过境迁，莱万来到了梅西的老东家巴塞罗那，梅西则前往巴黎圣日耳曼开启足球生涯新挑战。

此番，阿根廷队与波兰队的比赛更是被赋予了迟到的金球奖对决的意味。然而，携手晋级的结果，俯首耳语的画面，为“诸神黄昏”作出了并不忧伤的回答。



埃里克森涅槃重生

□付东升

11月30日晚，D组第三轮澳大利亚队对阵丹麦队，0:1，丹麦队输了，无缘晋级16强，丹麦童话没能上演，可是属于埃里克森的童话，已经从梦想照进现实——这位曾在绿茵场上“死”过5分钟的战士，这次是戴着心脏除颤器重返世界杯的。更令人难以置信的是，这名被中国球迷称为“爱神”的30岁中场大将，带着体内的除颤器打满了全部三场高强度小组赛，跑动距离高居全队之首。

2021年欧锦赛小组赛首轮，丹麦队对阵芬兰队。就在上半场临近结束时，埃里克森接到边线球后，在没有任何身体接触和对抗的情况下，突然倒地昏迷，心脏一度骤停5分钟。丹麦队队员围成人墙，将埃里克森护在中央，两队球迷不断齐声高喊他的名字为其加油，医务人员为他紧急心肺复苏急救……大家齐心协力才从死神手里抢回“爱神”。

为了重返心爱的绿茵场，与死神擦肩而过的“爱神”，接受了心脏除颤器的植入手术。但迫于意甲联赛的相关规定，他离开国际米兰，于2022年初重返英超。

卡塔尔世界杯三场小组赛，埃里克森虽然没有太过高光的表现，也未能随队晋级淘汰赛，但他依然乐观地面对全新的生活，并继续投身挚爱的足球事业，着实令人感动。